

Der indkaldes hermed til ordinær generalforsamling i Psykologilærerforeningen på ASCOT HOTEL, Studiestræde 6, 1554 København V

## **Torsdag 12. november 2009 klokken 17.30**

### *Dagsorden*

1. Valg af dirigent og referent
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år.
3. Kassererens fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse og fastsættelse af kontingent.
4. Behandling af indkomne forslag.
5. Opstilling af kandidater til bestyrelsen.
6. Fastsættelse af sted for næste ordinære generalforsamling.
7. Evt.

Generalforsamlingen finder sted i forbindelse med kurset i Psykologi efter reformen fra den 12.-13/11 2009 på Ascot Hotel, Studiestræde 6, 1554 København V.

Medlemmer af foreningen som ønsker at deltage i generalforsamlingen samt middagen bagefter skal tilmelde sig til Jette Hannibal og indbetale 200 kroner, hvoraf 100 kroner vil blive refunderet. Såfremt man kun ønsker at deltage i generalforsamlingen, kan man bare møde op.

## **Bestyrelsens beretning 2008-09.**

### **Indledning.**

Bestyrelsen har i det forløbne år bestået af flg. personer Jette Hannibal, Sonja Schoubye, Elsebeth Borregaard Nielsen, Mette Eggertsen, og Pia Juul Mørck, Pia Kriegbaum Sørensen samt suppleanterne Tanja Sheik Larsen og Torben Nielsen.

Bestyrelsens medlemmer har følgende arbejdsområder:

**Formand:** Jette Hannibal

**Næstformand:** Elsebeth Borregaard Nielsen

**Kasserer:** Mette Eggertsen

### **Fagligt Forum:**

Fagkonsulent Helle Romme Hansen

Jette Hannibal (PLF), Mette Eggertsen (Køge Handelsskole), Pia Juul Mørck (Aurehøj Gymnasium), lektor Kirsten Grønbæk Hansen (RUC), Rektor Lene Hauge (Munkensdam Gymnasium)

<b>Pædagogisk Samarbejdsudvalg (GL)</b>	Jette Hannibal
<b>Kontakt til forlag/anmeldelser:</b>	Elsebeth Borregaard Nielsen
<b>Kontakt til regionerne og Bananbestyrer:</b>	Elsebeth Borregaard Nielsen
<b>Redaktører af Psykologiinformation:</b>	Jette Hannibal, Sonja Schoubye, Pia Kriegbaum Sørensen
<b>web-master (EMU):</b>	Ida Klawon
<b>Internationalt samarbejde (EFPTA: European Federation of Psychology Teacher's Associations)</b>	Sonja Schoubye

På valg til bestyrelsen i år 2009 er Jette Hannibal, Pia Kriegbaum Sørensen og Pia Juul Mørck. De genopstiller alle.

## **Bestyrelsens beretning (Jette Hannibal)**

Bestyrelsen har i 2008-09 som vanligt især arbejdet med at lave efteruddannelse, som kan give vores medlemmer nogle gode efteruddannelses tilbud – både i forhold til den daglige praksis men også i forhold til at høre nyt fra forskningens verden og nye muligheder for tværfagligt samarbejde..

Vores mål er som altid at udbyde kurser af høj kvalitet og bredde til medlemmerne. Vi har som altid samarbejdet med forskellige universiteter for at sikre dette, og vi har været heldige med at få interessante forskere til at forelæse på vore kurser. De afholdte kurser er stadig fokuseret på reformen, bl.a. i feltarbejde og nye eksamensformer, som vi har udbudt igen i det forløbne år. Vi afsluttede udviklingen af kurset om psykologi i studieretning med samfundsfag, og psykologi i studieretning med biologi, og vi afholdt et yderst velbesøgt kursus for psykologi-og biologilærere i København i foråret 2009. Kurset blev meget positivt evalueret af både biologi-og psykologilærere, så vi udbyder kurset i foråret 2010 i Odense. Vores kursus i nye eksamensformer i foråret i Odense var også velbesøgt. Vi har afsluttet et udviklingsprojekt om studieretningsprojektet sammen med Center for Undervisningsmidler Vordingborg, og kurset er blevet udbudt. Desværre har der ikke været nok tilmeldte, men det udbydes igen i foråret. Vi har gennemført et kursus i Århus om nye veje i udviklingspsykologien med Peter Krøjgaard, og det var overbooket. Til gengæld var der ikke nok tilmeldte på et kursus om angst og depression i Århus i September. Vores generalforsamlingskursus i 2008 var som altid overbooket, så alle kom ikke med. Og der er mange tilmeldinger til generalforsamlingskurset i København i november 2009.

PLF har et igangværende projekt kørende omkring udvikling af et kursus for psykologi og sprogfagene, Det er PLFs mål at inddrage psykologilærere og sproglærere i arbejdet i dette konsortium, og vi har foreløbig taget kontakt med de faglige foreninger for engelsk, spansk og fransk. Vi har været nødt til at søge om udsættelse for færdiggørelse af dette projekt, så det bliver ikke afsluttet før i 2010. Arbejdet i konsortierne er ganske arbejdskrævende – og stort set ulønnet som det

meste af det arbejde bestyrelsen laver, men vi mener, at det er en måde at inddrage lærere i efteruddannelse, hvilket måske på et tidspunkt kunne føre til flere kurser ude i regionerne. For Psykologilærerforeningen er det af største vigtighed, at vi både giver inspiration til det daglige arbejde gennem pædagogisk-didaktisk materiale og faglig dialog på kurserne, men vi mener også, at det er meget vigtigt at psykologilærerne får mulighed for at få indblik i, hvad der foregår på universiteterne indenfor kernestoffet og det supplerende stof.

PLF har i det forgangne år forsøgt at styrke samarbejdet med regionerne, og i det forløbne år har næstformand Elsebeth Nielsen forsøgt at etablere et netværk. På kurset i Århus i september var der et kort regionalmøde. Vi har i bestyrelsen en fortløbende diskussion om, hvordan PLF kan være med til at holde den faglige debat i gang med medlemmerne. Vi er blevet opfordret til på kurser at have tid til faglig debat ud over selve kurset, og det har vi lagt ind i kurserne i år. Vi har også efterkommet et ønske om at lægge generalforsamlingskurset fra torsdag-fredag, og vi har sat tid af til faglig debat begge dage – udover selve generalforsamlingen.

Psykologiinformation har i årets løb bl.a. haft et temanummer om psykologi på C-niveau. Hermed har vi forsøgt at inddrage psykologilærerne til at bidrage med forslag til, hvordan man kan tackle C-niveauet, og der kom mange gode forslag. Vi takker alle bidragsydere og opfordrer hermed andre til at bidrage til fremtidige numre, sådan at Psykologiinformation får flere bidrag fra de mange medlemmer ude i landet. Udover Psykologiinformation og vores hjemmeside på EMU findes Bananen på Skolekom. Her kan man finde undervisningsmateriale og eksamensspørgsmål. Elsebeth Nielsen står for Bananen, og hvis man ønsker et log in, skal man henvende sig til hende.

PLF har også i det forløbne år fortsat samarbejdet med psykologilærere fra andre europæiske lande. Bestyrelsen har valgt fortsat at sætte penge af til samarbejdet i EFPTA og deltagelse i konferencer, da vi mener, at den slags er med til at udvikle forståelsen af psykologifaget i andre lande, samt få indblik i forskning og undervisningspraksis i andre lande. Dette ligger i øvrigt i forlængelse af vores vedtægter.

Læreplanerne er ved at blive revideret, og bestyrelsen har holdt møde med fagkonsulenten om dette. Bestyrelsen var enige i, at psykologifaget med de nye læreplaner har bevæget sig i den rigtige retning, og at det er vigtigt at fastholde at psykologifaget i de gymnasiale uddannelser skal afspejle den moderne videnskabelige psykologi så vidt muligt. Vi var også enige om, at der selv på C-niveau skal være en elementært kendskab til psykologisk metode, sådan at faget kan indgå i fx AT og andre tværfaglige projekter. Vi mener ligeledes, at det er vigtigt, at der med de nye læreplaner blev mulighed for en kritisk fokus på faget, og det skal bevares i de faglige mål. Den kritiske dimension gør psykologi bedre til at indgå i tværfagligt samarbejde og forholde sig til metoder, fordi det skærper elevens og kursisters refleksion over, hvordan psykologisk viden genereres samt muligheder for at anvende psykologisk viden i forhold til konkrete problemstillinger. Da undervisningen skal tilrettelægges tematisk, mener vi, at det er muligt at dække kernestoffet og de faglige mål selv på C, men vi er åbne overfor at reducere indholdet af kernestoffet i et vist omfang. Vi har bl.a. foreslået, at man overvejer en maksimumsgrænse på fire temaer på C-niveauet. Bestyrelsen mener, at der skal arbejdes konstruktivt med at finde måder at 'slanke' C-

niveauet, så det bliver mere overkommeligt på den korte tid, der er til rådighed. Med hensyn til eksamen mener vi, at en traditionel eksamen med 48 minutters forberedelse er den mest hensigtsmæssige for C-niveauet, da det allerede er begrænset, hvad man kan nå at lære i løbet af et C-niveau, og at der kan være problemer med at få tid til også at træne synopsis. Da der tilmed i gymnasiet er sammenlagte hold med både 2.g og 3.g kan der være spredning i elevernes modenhed og viden, og det kan måske også være et problem i forhold til synopsis. Vi regner med at kunne spille en aktiv og konstruktiv rolle i revisionen af læreplanerne, og vi har som sagt været i dialog med fagkonsulenten.

Bestyrelsen forsøger at tune foreningen i en mere professionel retning, og vi har forsat LMFK-sekretariatet (dvs. matematik, fysik og kemilærernes sekretariat) til at ordne den daglige drift. Vores kasserer Mette Eggertsen tager sig fortsat af ind- og udmeldelser. Vi er tilfredse med at have sekretariatet til at tage sig af medlemskartotek, regnskab og opkrævninger til kursus. Det giver bestyrelsesmedlemmerne lidt luft til at gøre andre ting. Det tager nemlig en del tid at arbejde som bestyrelsesmedlem i en faglig forening, og som alle ved, er det frivilligt og gratis arbejde. Alt arbejdet med at indgå i konsortier, lave kurser, lave Psykologiinformation sker gennem frivilligt arbejde. Vi er som alle andre gymnasielærere presset af de daglige gøremål, men bestyrelsen har altså valgt at gøre denne ekstra indsats, fordi vi mener, at det kan betale sig på et andet plan end det pengemæssige. En del bestyrelsesmedlemmer tager også en tårn i diverse konsortier. Vi synes, at det nytter noget, og vi vil gerne være med til at gøre en forskel.

Bestyrelsen vil endelig gerne takke alle vores samarbejdspartnere i det forløbne år.

## **Fagligt forum**

Fagligt forum består af en gruppe bestående af fagkonsulenten (Helle Romme Hansen), en repræsentant for de videregående uddannelser (Kirstem Grønbæk Hansen, RUC), en ledelsesrepræsentant (Rektor Lene Hauge) og tre repræsentanter for de gymnasiale uddannelser (Jette Hannibal, Mette Eggertsen og Pia Juul Mørck). Formålet med gruppens arbejde er at diskutere den faglige udvikling og rådgive fagkonsulenten mht. Behov og muligheder for efteruddannelse af psykologilærerne. Efter UVMs anvisninger skal Fagligt Forum mødes 2-3 gange på et år for at drøfte mulige fælles udviklings- og efteruddannelsesprojekter. I år har fagligt forum været involveret i evaluering af psykologifagets læreplaner. Det faglige forum har haft ét møde i år, hvor man især har diskuteret justeringen af læreplanerne. Fagligt Forum var enige i, at de faglige mål i princippet lægger en god ramme for faget, men at man bør overveje at gøre forskellene mellem C og B mere tydelige.

Fagligt Forums opgave er bl.a.

- psykologifagets situation med henblik på inspiration til fagets udvikling
- formidling af samarbejde mellem aftagere og de gymnasiale uddannelser
- udviklingsprojekter af særlig interesse, herunder især efteruddannelse
- bidrag til den årlige ajourføring af vejledninger til læreplaner
- andet af fælles interesse

PLF opfordrer medlemmerne til at skrive til bestyrelsen, hvis de mener der er særlige problemer, som skal tages op i Fagligt Forum.

## **Regionsrepræsentanterne**

Bestyrelsen vil hermed sige tak for samarbejdet til Anne Marie Brun, Mette Eggertsen, Susan Albeck, Malene Ohrt og Birgitte Rye-Andersen, Susanne Grøn, Hanne Hylsberg, Julie La Cour Andersen, Sonja Schoubye.

## **Arbejdet i Pædagogisk Samarbejdsudvalg 2008/2009 (Jette Hannibal)**

Der har været et antal møder i Pædagogisk Samarbejdsudvalg i det forløbne år. GL holder løbende formændene for de faglige foreninger orienteret om udviklingen indenfor området. Ligeledes kan de faglige foreninger bringe særlige punkter op på disse møder. Nogle af punkterne i år har været justeringen af læreplanerne, fagenes roller i AT og studieretningsprojekterne, og det nye pædagogikum. Møderne i PS giver mulighed for at drøfte fælles og generelle problemer omkring vores arbejde med formændene fra de andre faglige foreninger og repræsentanter for GL.

## **Psykologiinformation**

Vi er i gang med 37. årgang. Psykologiinformation med 3 numre årligt. Bladet redigeres nu af en redaktionsgruppe. Bladet har haft et temanummer om undervisning på C i psykologi, hvor mange af medlemmerne har bidraget. Vi takker alle, som har skrevet inspirerende artikler om deres undervisningsforløb samt andre der har bidraget med artikler.

## **EMU- fagsiden for psykologi (Ida Klawonn)**

EMU'en har fået et nyt og mere brugervenligt design. Det har bl.a. betydet, at fagenes forsider er udskiftet med nye og mere tidssvarende, hvor der bl.a. ses en oversigt over fagsidens indhold. Psykologisiden er også forsynet med en aktualitets- og en nyhedsliste, som giver brugerne mulighed for at abonnere på rss-feed.

Et af sidste års initiativer, elevområdet, var at sætte fokus på samspil med andre fag. Der er oprettet en elevside med links til eksempler på emner til SRP, AT-forløb og eksamen.

Et andet nyt initiativ er siden for pædagogikumkandidater, som fortsat er under udvikling. Pædagogikumkandidater har deres selvstændige kommunikationsforum og e-plattform på IFPR, SDU. Den har EMU'en desværre ikke adgang til; men der er et udbredt ønske om, at noget af sidens indhold, fx kandidaternes samling af uv-forløb og materiale fra fagdidaktiske kurser, offentliggøres på psykologisiden.

Samarbejdet med fagkonsulenten og den faglige forening for psykologi har som altid haft en væsentlig indflydelse på fagsidens indhold. Faste sider som Nyt fra fagkonsulenten, Bogskabet med nyt fra forlagene, nyhedsbreve fra den internationale psykologilærerorganisation EFPTA og indholdsfortegnelser fra Psykologiinformations sidste numre opdateres jævnligt.

I forbindelse med debatten om læreplaner er der oprettet en blog til fagkonsulenternes udkast.

Web 2.0. er fortsat et indsatsområde.

I løbet af efteråret 2009 bliver de øvrige sider design opgraderet.

De gamle sider under Inspiration bliver i efteråret 2009 omstruktureret, og udkast til uv-forløb samt eksempler lægges på sider forbeholdt hovedområderne. Psykologilærere opfordres til at indsende beskrivelser af uv-forløb til EMU-redaktøren [Ida.Klawonn@skolekom.dk](mailto:Ida.Klawonn@skolekom.dk).

For at fremme dialog om faglige problemstillinger og åbne for kommentarer oprettes der i efteråret 2009 en blog, hvor alle, der besøger hjemmesiden, frit kan ytre sig om aktuelle faglige emner.

Der arbejdes p.t. på at etablere et samarbejde mellem fagene. I den forbindelse oprettes en side om fagenes metoder og en side om studieture med eksempler på, hvordan fagene kan bidrage med fagligt indhold i forhold til forskellige rejsemål.

Det er dejligt at se, at der er en lille fremgang i antallet af besøgende på psykologsiderne. Der er ofte 700-800 klik ind på fagets sider pr. uge.

## **Internationalt samarbejde (Sonja Schoubye)**

EFPTA (European Federation of Psychology Teachers' Associations) [www.EFPTA.org](http://www.EFPTA.org) har nu eksisteret i godt 5½ år. Hovedformålet med EFPTA er, at europæiske psykologilærere på gymnasialt niveau mødes/kommer i kontakt med hinanden og udveksler undervisningserfaring. EFPTAs bestyrelse mødes to gange om året. To gange om året udkommer et elektronisk nyhedsbrev. Nyhedsbrevet kan læses på EMUs psykologi-hjemmeside.

EFPTA fik dette forår en ny formand i hollænderen Hans Reijnierse, som er doktor i psykologi og i øjeblikket arbejder med en undersøgelse af sammenhængen mellem studenters psykosociale velfærd og drop-out. Samtidig er han tilknyttet en institution for voksne med psykosociale problemer.

Årets første konference og bestyrelsesmøde fandt sted i april i Edinburgh, hvor der var et righoldigt program med bl.a. undersøgelser om praksis i psykologiundervisningen, indslag om Charles Darwin i anledning af 200 året, foredrag om "What are the implications for teaching?", "Positive psychology: A common sense perspective", "Safeguarding the Rights and Welfare of Mental Health Service Users", "Scotland's Mental Health First Aid" og meget mere – jeg henviser til nyhedsbrevet på EFPTA's hjemmeside, hvor der kan læses små referater af de forskellige oplæg.

Dette år er det også lykkedes EFPTA at blive tilknyttet EFPA (European Federation of Psychologist's Associations).

Der vil være bestyrelsesmøde i Sevilla fra d. 22. – 25. oktober 2009.

## PLFs økonomi: Kassererens bemærkninger til regnskabet 2008-09 (Mette Eggertsen)

### Årsregnskab 2008/09 opgjort perioden 1.8.08 til 31.7.09

<b>Indtægter:</b>	Regnskab 07/08	Budget 08/09	Regnskab 08/09	Budget 09/10
Kontingent	<b>111600.00</b>	115000.00	<b>113700,00</b>	115000.00
Renter og finansielle poster	<b>16.421,41</b>	15000.00	<b>15070,64</b>	15000.00
Annoncer mm.	<b>2250.00</b>	3500	<b>2750,00</b>	3500.00
Diverse	<b>2607.75</b>	0	<b>0</b>	0
Indtægter i alt	<b>132.879,16</b>	133500.00	<b>131.520,64</b>	133500.00

<b>Omkostninger:</b>	Regnskab 07/08	Budget 08/09	Regnskab 08/09	Budget 09/10
Renteudgifter/gebyr	<b>0.86</b>			
Administrative omkostninger (1)	<b>19730.45</b>	20000.00	<b>17745.01</b>	20000.00
Gebyrer	<b>300.00</b>	500.00	<b>25.00</b>	
Psykologiinformation (2)	<b>67964.75</b>	70000.00	<b>70404.95</b>	70000.00
<b>Møder (3)</b>				
Bestyrelsesmøder				
Konferencer				
Regionalmøder				
Generalforsamling				
Samlet mødeaktivitet 07-08	<b>21984.96</b>	25000.00	<b>31018.89</b>	30000.00
Gaver	<b>2313.50</b>	2000.00	<b>1199.90</b>	2000
Medlemsgave (4)	<b>39426.25</b>	0		
Revision	<b>1045.00</b>	2000.00	<b>7500.00</b>	7500.00
Kursusudvikling og -virksomhed	<b>1228.80</b>	5000.00	<b>2462.00</b>	5000.00
Internationalt samarbejde		10000.00		10000.00
Omkostninger i alt	<b>153994,57</b>	134500.00	<b>130355.75</b>	144500.00

Foreningens regnskab viser i år, at vi har holdt budgetet, og årets resultat viser et diskret plus på 1165,89. Forbruget stort set som i de foregående år, dog er der øgede udgifter til revision, da PLF's regnskab i år er revideret hos en revisor. De vil fortsat ligge i denne størrelsesorden.

Vores medlemstal og hermed indtægt på kontingent er let stigende, og vi forventer, at denne tendens vil vedblive i det kommende år.

Igen i år budgeterer vi med øgede udgifter til Kursusudvikling og -virksomhed, da vi ønsker at styrke vores profil på dette område. Ligeledes ønsker vi at styrke vores internationale arbejde.

<b>Aktiver</b>	<b>2007/08</b>	<b>2008/9</b>
Indestående på konti d. 31/7 07	<b>467508.65</b>	<b>468.674,54</b>
Kursuskonto		
Aktiver i alt	<b>467508.65</b>	<b>468.674,54</b>

<b>Passiver</b>	<b>2007/08</b>	<b>2008/9</b>
Egenkapital 1. august 2008	<b>498056.15</b>	<b>467.508,65</b>
Årets resultat	<b>-30547.50</b>	<b>1165,89</b>
Kursuskonto		
Passiver i alt	<b>467508.65</b>	<b>468.674,54</b>

Regnskabet revideret af Jonna Roth fra Kappelskov Revision.